Lycée Joliot Curie a 7 PHYSIQUE- Chapitre 5 Classe de Ter Spé ¢y,

CORRECTION QCM COURS n°5

« Deuxieme loi de Newton - Mouvement dans un champ »

Qu'est qui dérivé par rapport au temps t donne 10 (primitive)? Plusieurs réponses possibles

10t+5 10t-5
Qu'est qui dérivé par rapport au temps t donne 7 t (primitive)? Plusieurs réponses possibles
7/2 t? /2 +5 7/2 -5

Considérons un mouvement rectiligne ayant comme équation horaire sur x: x(t) = 5/2 t>+ 3t+7. Quelle sera
I'expression de la coordonnée sur x de la vitesse Vx(t) en fonction du temps ?
Vx(t)=5t+3

Etude d'une balle de tennis dans un champ de pesanteur

Unjoueurde tenniss’entraine pour améliorerson service.

. Pour cela, il envoie une balle de tennis verticalementvers le haut sansla frapper afin de
lg travailler son lancer.

Vol La balle sort de sa main a une hauteur h = 2,00 m et animée d’une vitesse Vo= 5,0 m/s

On étudiele mouvement dés quela balle estlachée.

Le mouvement de la balle est une chute libre

Donnée: On prendra pour I'intensité du champ de pesanteur g = 10 m/s?

X

Comment décrire le mouvement de la balle ? Plusieurs réponses possibles
La trajectoire de la balle est une droite
La balle monte verticalement puis redescend pour arriver au point O.

Dans 1'étude du mouvement de la balle, quelle est la coordonnée toujours nulle ? ou quelles sont les
coordonnées qui sont toujours nulles ?

coordonnée sur l'axe (Ox)

coordonnée sur l'azxe (Oy)

Le mouvement de la balle est une chute libre. Quelles sont les forces s'exercant sur la balle ? Son pouds

Apres avoir trouvé les coordonnées du vecteur de pesanteur g et apres avoir appliqué la seconde loi de
Newton, quelles sont les coordonnées du vecteur accélération ?

Systéme {balle}
Référentiel terrestre supposé Galiléen
Bilan des forces : chute libre donc que le poids

g et z sont dans
Seconde loi de Newton : des sens
Z Bo,=mxa contraires
doncP =m x g =mxa Conclusion 3 =g
Les vecteurs sont égaux, ils ont donc les mémes coordonnées
ay=gy=0 8x =
- —
a a, =gy =0 g gy= 0
a; =8g;=—"§8 8z=—8
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Conditions initiales :

z Coordonnées de Vj Coordonnées de 0Gg
. lg Vox =0 X9 =10
Vo Gy Vo Voy= 0 0G, Yo=0
Voz = Vo Zg = h
h
@) ¥

Par intégration des coordonnées du vecteur accélération, on détermine les coordonnées du vecteur
vitesse au cours du temps. Quelles sont ses coordonnées ?

- dv
Ona a=—
dt
N vy (t) = Vox N ve(®) =0
V(t) Vy(t) = VOy donc V(t) Vy(t) =0
v, (t) = —gxt+Vp, v,() = —gxt+V,

Par une nouvelle intégration des coordonnées du vecteur vitesse, on détermine les coordonnées du
vecteur position au cours du temps. Quelle est la coordonnée z(t) du vecteur position sur l'axe (Oz) ?

- doG ., . .
On a U = —— donc par intégration on obtient

. x(t) =Xq . x(t)=0
OG(t) y(lt) =Yo donc OG(t) Y(lt) =0
z(t) = —Egt2+V0t+ZO z(t) = —Egt2+V0t+h

Dans son mouvement, la balle atteint une altitude maximale. Nous noterons par le point B le centre
d'inertie de la balle a cette altitude maximale. Comment peut-on caractériser ce point B ?
La balle monte, s’arréte (vitesse nulle) puis redescend !
donc
V(tg) = V,(tg) = 0

En déduire l'instant tg pour lequel la balle atteint son altitude maximale. N'écrire que la valeur sans
I'unité ...
VO 5,0

dOl’lCVZ(tB)=—gXtB +V0=O¢>t3 =E= ;=0,505

En déduire l'altitude maximale atteinte par la balle. N'écrire que la valeur sans 1'unité ...

L’altitude correspond a z(tp)
done z(tp) = —5gtp° +Volg +h=—3x10x (0,50)2+5,0 X 0,50 +2,00 = 3,3 m

En appliquant le théoréme de 1'énergie cinétique, calculer la valeur de la vitesse de la balle que 1'on
notera Vf juste avant de toucher le sol. N'écrire que la valeur sans l'unité ...
Théoréme de I'énergie cinétique

I'état initial : La balle est au point Gy

L’état final : La balle est au point O

Il n’y a que le poids

AE, = E.(finale) — E.(initale) = ¥ Wg,o (P)

donc Ec(0) — E.(Go) = ¥ Wg,0 (P) =P.Go0 = mg X G0

e %meZ —%mVo2 = mgh

oV =V§+2gh

& Vy =V +2gh=4/(50)>+2%10x2,00 =81m/s

CORRECTION QCM COURS n°5

Page 2



Etude d'une particule dans un champ électrique
Une particule rentre dans un champ électrique dont la trajectoire est donnée ci-dessous. Cochez la ou les
affirmation(s) exacte(s)

trajectoire de
la particule

A I
' T = Armature A - =

La particule est animée d’une vitesse Vo = 2,0.10° m/s
L'angle @=30°

La masse de la particule est

-Sic’estun proton my = 1,67.10%7 kg

-Sic’est un électron me = 9,1.10% kg

Valeur du champ électrique E = 15.10° V/m

La charge élémentaire est e = 1,60.10°C

+ +  AmamwreB + +
D

o o . e
- Daprés le cours, le champ E est toujours . E,=0
perpendiculaire aux armatures et dirigée de l'armature E E,=E
positive vers I'armature négative. \E, =0

donc les coordonnées de E
B : . , U s
La part}cule est repoussée par I'armature négative ; c’est . F, = —cE, =0

donc lin electron_) A . F F, = —eE, = —eE
doncF = g, XE ©F= —eXE g F,=—€E, =0

- -
F et E sont colinéaires et de sens contraire.

Les réponses sont donc
Le champ électrostatique uniforme E est dirigé de la borne + vers la borne -
La particule est un électron
le vecteur champs électrique E et le vecteur force F sont colinéaires et de méme contraire
Les coordonnées du vecteur E sont Ex=0 et E,= E
Les coordonnées du vecteur F sont Fy=0 et Fy= - eE

En appliquant, la seconde loi de newton a la particule, les coordonnées de 1'accélération sont:
Systéme {électron}
Référentiel terrestre supposé Galiléen

Bilan des forces : seulement la force électrique

Seconde loi de Newton :

ZFext=me'

= =4 — . - e =
donc F = —e X E = m x @ Conclusion a=—;XE

Les vecteurs sont égaux, ils ont donc les mémes coordonnées

e
a,=——XE;=0
5 X m X
© E ¢ E
a, =——X = ——X
Y m- 7 m
® xE,=0
a, = ——X =
4 m Z

Conditions initiales :

o DN R e / Ui Coordonnées de V Coordonnées de 0Gy
i / Vox = Vpcos(a) Xg=0
'y : o _ . —_— _
v, o L V. Voy = Vosin(a) oG Yyo=0
. a S 0 0
”A_F .......... i Vo, =0 79 =0

+ +  ArmamreB + +
D

Par intégration des coordonnées du vecteur accélération, on détermine les coordonnées du vecteur
vitesse au cours du temps. Quelles sont ses coordonnées ?
5 dv
Ona a=—
dt
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R Vx(t) = Vou . V() = Vycos(a)
Vo | v, = -% X Ex t+ Vpy done vy

vz(t) = Vo, v,(£) =0

e
vy () = ——X E x t+ Vpsin(a)

Par une nouvelle intégration des coordonnées du vecteur vitesse, on détermine les coordonnées du
vecteur position au cours du temps.

, _ dOG o .
Ona v = e donc par intégration on obtient
. x(t) = Vycos(a) X t + xq . x(t) = Vycos(a) X t
1 1
OG() y(t) = —3% % x Et? 4+ Vysin(a) X t + yq done OGg,) y(t) = -7 % x Et? + Vysin(a) X t

Z(t) = Zy Z(t) =0

La particule passe au point P a I'instant tp. En ce point P, x(tp) =D et y(tp) = 0
donc
y(tp) = —% x%x Ext3 + Vysin(a) X tp =0

1 .
En mettant tp en facteur :(_E X=X EXtp + Vgsin(a)) X tp = 0
m

. 1 e .
Les solutions sont tp = 0 et =2 X —X EXtp + Vysin(a) =0
2mVysin(a) 2%9,1.10731x2,0.10%sin (30°
osin(@)_ a B9 — 76101 5
eE 1,60.10"19x15.103
et donc on sait que x(tp) =D

donc tp =

Vocos(a) X tp =D
Conclusion : D = Vycos(a) x tp = 2,0.103sin(30°) x 7,6.10713 = 1,3.10™°m

Autre méthode plus élégante sans calculer tp

2mVysin(a , .
Onatp = Z—E() donc on peut remplacer tp dans I'expression de x(tp)

11 vient

2mVgsin(@) _ 2mV3sin(@xcos(a) _ 2X9,1.10731x(2,0.10%)2sin (30°)cos (30°)
ek ek 1,60.1019%x15.103

x(tp) = D = Vycos(a) X tp = Vycos(a) x

D=13.10""m
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